

STUDIJU KVALITĀTES KOMISIJA

izveidota saskaņā ar Ministru kabineta 2018. gada 11. decembra noteikumiem Nr.795
„Studiju programmu licencēšanas noteikumi”

Nodibinājums „Akadēmiskās informācijas centrs”

juridiskā adrese Vaļņu iela 2, Rīga LV-1050

Rīgā

2025.gada 6.augusts

Nr. 2025/40-I

LĒMUMS

par izmaiņu izdarīšanu studiju virzienā un programmā

Studiju kvalitātes komisija (turpmāk – Kvalitātes komisija) 2025.gada 6.augustā ir izskatījusi **Rīgas Tehniskās universitātes, izglītības iestādes reģ. Nr. 3391000709, juridiskā adrese: Ķīpsalas iela 6A, Rīga, LV- 1048** (turpmāk – Universitāte), 2025.gada 18.aprīļa iesniegumu Nr.02000-2.2.1-e/94 par izmaiņu veikšanu studiju virzienam “Informācijas tehnoloģijas, datortehnika, elektronika, telekomunikācijas, datorvadība un datorzinātne” atbilstošajās otrā cikla (akadēmiskajās maģistra) studiju programmās “Biznesa informātika”, “Digitālās humanitārās zinātnes”, Loģistikas sistēmu un piegādes ķēdes vadība”, “Kiberdrošības inženierija” un tā izskatīšanas ietvaros iegūto informāciju un

konstatē:

[1] Nodibinājums “Akadēmiskās informācijas centrs” (turpmāk – Centrs) 2025.gada 18.aprīlī ir saņēmis Universitātes iesniegumu¹ (turpmāk – Izmaiņu iesniegums), kurā lūgts veikt izmaiņas studiju virzienā “Informācijas tehnoloģijas, datortehnika, elektronika, telekomunikācijas, datorvadība un datorzinātne” (akreditēts līdz 2029.gada 30.novembrim, turpmāk – Virziens) un tam atbilstošajās otrā cikla (akadēmiskajās maģistra) studiju programmās “Biznesa informātika” (kods 45483), “Digitālās humanitārās zinātnes” (kods 45482), “Loģistikas sistēmu un piegādes ķēdes vadība” (kods 45482), “Kiberdrošības inženierija” (kods 45483), (turpmāk – visas kopā studiju programmas), un tam pievienotos Virziena un studiju programmu izmaiņu apstiprināšanai nepieciešamos dokumentus.

[2] Centrs 2025.gada 19.maijā² ir lūdzis Universitātei iesniegt papildu informāciju, kas nepieciešama, lai objektīvi izskatītu Izmaiņu iesniegumu atbilstoši normatīvajos aktos³ noteiktajām prasībām. Universitāte Centram atbildi ir sniegusi 2025.gada 20.jūnijā⁴.

[3] Centrs saskaņā ar MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktu 2025.gada 19.jūnijā ir apstiprinājis vienu novērtēšanas ekspertu – Virzienam un studiju programmām atbilstošās jomas ekspertu. Centrs 2025.gada 20.jūnijā ir informējis Universitāti par apstiprināto novērtēšanas ekspertu, pret kuru Universitāte nav izteikusi iebildumus.

[4] Novērtēšanas eksperts 2025.gada 7.jūlijā ir piedalījies Virziena un studiju programmu izmaiņu novērtēšanas vizītē, kuras laikā ir ieguvis nepieciešamo informāciju par izmaiņām

¹ Universitātes 2025.gada 18.aprīļa iesniegums Nr. 02000-2.2.1-e/94 “Par izmaiņām studiju virziena “Informācijas tehnoloģijas, datortehnika,elektronika, telekomunikācijas, datorvadība un datorzinātne” otrā cikla augstākās izglītības (akadēmiskā maģistra) studiju programmās”

² Centra 2025.gada 19.maija vēstule Nr. 2025/4.1-124 “Par papildu informācijas pieprasīšanu”

³ Ministru kabineta 2018.gada 11.decembra noteikumu Nr. 793 “Studiju virzienu atvēršanas un akreditācijas noteikumi” (turpmāk – MK noteikumi Nr. 793) 2.3. apakšpunkts

⁴ Universitātes 2025.gada 20.jūnija vēstule Nr. 02000-2.2.1-e/168

Virzienā un studiju programmās, lai varētu veikt visaptverošu un objektīvu novērtējumu atbilstoši MK noteikumu Nr. 793 2.3. apakšpunktam.

[5] Centrs 2025.gada 5.augustā ir saņēmis novērtēšanas eksperta atzinumu (turpmāk – Atzinums), kurā norādīts⁵, ka eksperts atbalsta pieteiktās izmaiņas studiju programmu īstenošanā. Vienlaikus eksperts ir noteicis⁶ Universitātei īstermiņa rekomendāciju.

[6] Centrs 2025.gada 5.augustā elektroniski ir nosūtījis Universitātei Atzinumu.

[7] Kvalitātes komisija, 2025.gada 6.augusta sēdē, izvērtējot dokumentus par izmaiņām Virzienam atbilstošajās studiju programmās, **secina:**

[7.1] Universitātes iesniegtās izmaiņas Virzienā un tam atbilstošajās studiju programmās atbilst MK noteikumu Nr. 793 2.3.1., 2.3.3. apakšpunktā noteikto pieļaujamo izmaiņu veidam un apjomam, respektīvi, izmaiņas ir saistītas ar studiju programmu īstenošanas valodas – latviešu, pievienošanu un attiecīgi ar minētajām izmaiņām saistīto studiju programmu uzņemšanas prasību precizēšanu;

[7.2] eksperts ir atbalstījis izmaiņas studiju programmās, norādot⁷, ka atbalsta:

[7.2.1] **studiju programmu īstenošanas valodas – latviešu, pievienošanu, jo tas veikts,** ievērojot 2024.gada 13.jūnijā pieņemtos grozījumus Augstskolu likuma 56. panta ceturtajā daļā, kas nosaka, ka studiju programmu var īstenot svešvalodā ar vienu no nosacījumiem, t.sk., ka attiecīgā studiju programma vienlaikus tiek īstenota arī valsts valodā, tādējādi var teikt, ka izmaiņas tiek veiktas ar nolūku nodrošināt atbilstību normatīvo aktu prasībām.

Eksperts secina, ka Universitātei ir izstrādāti studiju kursu apraksti latviešu valodā, ir apzināti mācībspēki, kuriem ir atbilstoša kvalifikācija un kuri atbilstošā līmenī pārvalda angļu valodu. Tāpat Universitātei ir pietiekami resursi studiju programmu īstenošanai latviešu valodā.

Kvalitātes komisija piekrīt eksperta secinājumiem, secinot, ka izmaiņas veiktas, lai izpildītu Augstskolu likuma pārejas noteikumu 114. punktā noteikto, vēlākais līdz 2026.gada 30.jūnijam nodrošināt atbilstību Augstskolu likuma 56. panta ceturtais daļas nosacījumiem;

[7.2.2] **studiju programmas uzņemšanas prasību izmaiņas.**

Universitātes pieteiktās uzņemšanas prasības studiju programmās “Biznesa informātika”, “Digitālās humanitārās zinātnes” un “Loģistikas sistēmu un piegādes ķēdes vadība”, paredz arī studijām latviešu valodā noteikt nepieciešamību pēc angļu valodas zināšanām vismaz B2 līmenī, kas, eksperta ieskatos, ir samērīgs lēmums, ņemot vērā studiju programmu augsti tehnoloģisko un mainīgo specifiku. Līdz ar to pašlaik noteiktās uzņemšanas prasības pilnā mērā ir attiecināmas uz studiju variantu arī latviešu valodā.

Savukārt studiju programmā “Kiberdrošības inženierija” Universitāte nepiesaka prasības pēc angļu valodas zināšanām latviešu valodā studējošajiem, un uzņemšanas prasības saistībā ar angļu valodas zināšanām programmai “Kiberdrošības inženierija” ir precizējamas, nosakot, ka angļu valodas zināšanas vismaz B2 līmenī ir nepieciešamas tikai studijām angļu valodā.

Kvalitātes komisija piekrīt eksperta secinājumiem.

[7.3] vienlaikus Kvalitātes komisija konstatē, ka eksperts kā īstermiņa rekomendāciju ir ieteicis precizēt studiju programmās piešķiramo akadēmisko grādu nosaukumus, atsakoties no atsauces uz zinātnes nozari, ievērojot grozījumus Ministru kabineta 2014.gada 13.maija noteikumos Nr. 240 “Noteikumi par valsts akadēmiskās izglītības standartu”, 21.¹ punktu (spēkā no 05.10.2023.), kas nosaka, ka pēc maģistra studiju programmas apguves studējošajam piešķir maģistra grādu, kas atbilst attiecīgajā studiju jomā sasniegtajiem studiju rezultātiem.

⁵ Atzinuma 1.- 5. nodaļa

⁶ Atzinuma 5. nodaļa

⁷ Atzinuma 3.-5. nodaļa

Kvalitātes komisijas sēdē Universitātes pārstāvji norāda, ka minētās rekomendācijas izpildei ir nepieciešams ilgāks laiks, lai pārskatītu iespējamās studiju programmas sasniedzamos rezultātus un iespējamās grādu nosaukuma izmaiņas un lūdz ļaut to veikt samērīgā termiņā.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija nolemj uzdot Universitātei uzdevumu samērīgā termiņā - viena gada laikā nodrošināt izmaiņām pieteikto un arī pārējo studiju virzienam atbilstošo studiju programmu piešķiramo grādu pārskatīšanu, nodrošinot atbilstību Ministru kabineta 2014.gada 13.maija noteikumos Nr.240 “Noteikumi par valsts akadēmiskās izglītības standartu” noteikto par akadēmisko grādu nosaukumu atbilstību;

[7.4] vienlaikus Kvalitātes komisija konstatē, ka ar Kvalitātes komisijas 2023.gada 29.novembra lēmumu Nr. 2023/44-A “par studiju virziena un tam atbilstošo studiju programmu akreditāciju” (turpmāk – Akreditācijas lēmums) 7.8. punktā noteikts, ka Kvalitātes komisija ir nolēmusi atļaut Universitātei īstenot studiju programmu “Kiberdrošības inženierija” angļu valodā, ar nosacījumu, ka Universitāte viena gada laikā nodrošina studiju programmas trūkumu novēršanu un atbilstību Augstskolu likuma 56. panta ceturtais daļas 2. punktam, vai nu pārstrukturējot studiju programmu un izveidojot to kā apakšprogrammu kādai citai studiju programmai, vai novēršot konstatētos trūkumus un iesniedzot pārvērtēšanai Kvalitātes komisijai MK noteikumu Nr. 793 2.5.1 punktā noteiktajā kārtībā. Minētais lēmums uzliek nosacījumu Universitātei nodrošināt, ka studiju programmu angļu valodā docē mācībspēki, kuru angļu valodas zināšanu līmenis ir vismaz B2 līmenī.

Attiecīgi, Universitāte 2024.gada 6.novembrī iesniedza Centram iesniegumu⁸, lūdzot pārvērtēt studiju programmu “Kiberdrošības inženierija”, uz ko Centrs sniedza atbildi⁹, kurā informēja, ka ievērojot grozījumus Augstskolu likumā attiecībā uz studiju programmu īstenošanu svešvalodā (Augstskolu likuma 56. panta ceturtais daļa), Centrs secina, ka studiju programmas vērtējumam “viduvēji” vairāk nav tiešas ietekmes uz studiju virzienam atbilstošo studiju programmu īstenošanu angļu valodā, proti, Universitātei ir tiesības studiju virzienam atbilstošās studiju programmas īstenošanu angļu valodā, nesniedzot studiju programmu pārvērtēšanai. Vienlaikus, Universitātei, lai izpildītu nosacījumu, Kvalitātes komisijā būtu jāsniedz apliecinājums, ka studiju programma atbilst šī brīža spēkā esošajām Augstskolu likuma 56. panta ceturtajā daļā noteiktajām prasībām, kā arī jāsniedz informācija par studiju programmā veiktajiem uzlabojumiem un apliecinājums (pievienojot pierādījumus), ka studiju programmu angļu valodā docē mācībspēki, kuru angļu valodas zināšanu līmenis ir vismaz B2 līmenī. Atbildot uz minēto, Universitāte 2025.gada 22.janvārī ir sniegusi atbildi¹⁰ un dokumentus, kas apliecina atbilstību Augstskolu likumam un mācībspēku atbilstību studiju programmas īstenošanai angļu valodā.

Ievērojot minēto, Kvalitātes komisija secina, ka Akreditācijas lēmuma 7.8. punktā noteiktā nosacījuma izpilde vairs nav lietderīga sakarā ar izmaiņām normatīvajos aktos, kas noteica tā uzdošanu un šis nosacījums ir atceļams atbilstoši Administratīvā procesa likuma 85. panta pirmajai daļai;

[7.5] ņemot vērā iepriekš minēto, Universitātes iesniegtās Virziena un tam atbilstošo studiju programmu izmaiņas atbilst MK noteikumu Nr. 793 2.3.1., 2.3.3. apakšpunktā noteiktajam un ir apstiprināmas. Universitāte ir apņēmusies samērīgā termiņā izpildīt īstermiņa rekomendāciju.

[8] ņemot vērā minēto, ievērojot Administratīvā procesa likuma 63. panta pirmās daļas 1.punktu, 67. un 68. pantu, 85. panta pirmo daļu, Augstskolu likuma 55.³ panta ceturto, piekto-

⁸ Universitātes 2024.gada 6.novembra iesniegums Nr. 02000-2.2.1-e/141 “Par otrā cikla augstākās izglītības (maģistra) studiju programmas “Kiberdrošības inženierija” virzīšanu pārvērtēšanai”

⁹ 2024.gada 27.decembra vēstule Nr. 2024/4.1-269 “Par otrā cikla augstākās izglītības (maģistra) studiju programmas “Kiberdrošības inženierija” virzīšanu pārvērtēšanai”

¹⁰ Universitātes 2025.gada 22.janvāra vēstule Nr. 02000-2.2.1-e/19 “Par otrā cikla augstākās izglītības (maģistra) studiju programmas “Kiberdrošības inženierija” virzīšanu pārvērtēšanai”

septīto daļu, divpadsmito daļu, MK noteikumu Nr. 793 2.3.1., 2.3.3. apakšpunktu, 31. punktu, Kvalitātes komisija

nolemj:

[8.1] **apstiprināt** šādas izmaiņas Universitātes akreditētajam Virzienam atbilstošajās otrā cikla (akadēmiskajās maģistra) studiju programmās “Biznesa informātika” (kods 45483), “Digitālās humanitārās zinātnes” (kods 45482), “Loģistikas sistēmu un piegādes ķēdes vadība” (kods 45482), “Kiberdrošības inženierija” (kods 45483):

[8.1.1] **izmaiņas īstenošanas valodā**, pievienojot īstenošanas valodu – latviešu;

[8.1.2] **izmaiņas uzņemšanas prasībās**, nosakot, ka studiju programmās “Biznesa informātika”, “Digitālās humanitārās zinātnes”, “Loģistikas sistēmu un piegādes ķēdes vadība” prasība pēc angļu valodas zināšanām B2 līmenī tiek noteikta visiem reflektantiem, t.sk., arī studijām latviešu valodā, savukārt studiju programmā “Kiberdrošības inženierija” prasība pēc angļu valodas zināšanām B2 līmenī tiek noteikta tikai studijām angļu valodā;

[8.2] **uzdot Universitātei uzdevumu samērīgā termiņā - viena gada laikā** nodrošināt izmaiņām pieteikto un arī pārējo Virzienam atbilstošo studiju programmu piešķiramo grādu pārskatīšanu, nodrošinot atbilstību Ministru kabineta 2014.gada 13.maija noteikumos Nr. 240 “Noteikumi par valsts akadēmiskās izglītības standartu” noteiktajam par akadēmisko grādu nosaukumu atbilstību (lēmuma 7.3 apakšpunkts);

[8.3] **grozīt Akreditācijas lēmumu**, nosakot, ka Akreditācijas lēmuma 7.8. punktā noteiktā nosacījuma izpilde vairs nav lietderīga sakarā ar izmaiņām normatīvajos aktos, kas noteica tā uzdošanu un šis nosacījums ir atcelts.

Atbilstoši Administratīvā procesa likuma 70. panta pirmajai daļai un otrajai daļai, lēmums stājas spēkā termiņā, kas noteikts Paziņošanas likumā, atkarībā no lēmuma paziņošanas veida.

Saskaņā ar Administratīvā procesa likuma 79. panta pirmo daļu un MK noteikumu Nr. 793 8. punktu, lēmumu var apstrīdēt Apelācijas komisijā viena mēneša laikā no tā spēkā stāšanās dienas, iesniedzot iesniegumu Centrā.

Kvalitātes komisijas priekšsēdētāja

(parakstīts elektroniski)

T. Volkova